 2008 第六章 不等式单元训练
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一．选择题：每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求．
1．已知a、b、c满足

，且

，那么下列选项中不一定成立的是   (   )

A．

      B．

    C．

     D．
[image: image1.wmf]0

)

(

<

-

c

a

ac


2．不等式(1＋x)(1－|x|)＞0的解集是(   )                                       

A．{x|0≤x＜1}        





B．{x|x＜0且x≠－1}
C．{x|－1＜x＜1}    





D．{x|x<1且x≠－1}
3．直角三角形ABC的斜边AB＝2，内切圆半径为r，则r的最大值是          (   )

A． eq \r(2)   



B．1

   

C． eq \f(\r(2),2)  


D． eq \r(2)－1
4．(2005天津)给出下列三个命题

①若
[image: image2.wmf]1
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，则
[image: image3.wmf]b
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②若正整数m和n满足
[image: image4.wmf]n
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，则
[image: image5.wmf]2
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③设P(x1,y1)为圆O1:x2+y2=9上任一点，圆O2以Q(a,b)为圆心且半径为1．
当(a-x1)2+(b-y1)2=1时，圆O1与圆O2相切

其中假命题的个数为(   )                                                     
A．0  



B．1



C．2


D．3

5．不等式|2x－log2x|＜2x＋|log2x|的解集为 

   A．(1，2)           
B．(0，1)       

C．(1，+∞)     
D．(2，+∞)
6．设方程2x＋x＋2＝0和方程log2x＋x＋2＝0的根分别为p和q，函数f(x)＝(x＋p)(x＋q)+2，则                                                                   (   )

A．f(2)＝f(0)<f(3)  
B．f(0)<f(2)<f(3)  

C．f(3)<f(0)＝f(2)  
D．f(0)<f(3)<f(2)

7．设α，β，γ均为锐角，且
[image: image6.wmf]4
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，则     （   ）


A．α<γ<β  
B．α<β<γ

C．β<α<γ 
D．γ<α<β
8．已知函数f(x)=
[image: image7.wmf]ï
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，则不等式f(x)+2>0的解区间是


（   ）

   A．(－2，2)




B．(－∞，－2)∪(2，＋∞)


C．(－1，1)

D．(－∞，－1)∪(1，＋∞)

9．若
[image: image8.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf])
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，
[image: image10.wmf]t
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf])
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，则下列不等式恒成立的是  （   ）

A．
[image: image12.wmf]0
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      B．
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      C．
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      D．
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10．某纯净水制造厂在净化水过程中，每增加一次过滤可减少水中杂质20%，要使水中杂质减少到原来的5%以下，则至少需过滤的次数为（参考数据lg2=0．3010,lg3=0．4771）（　）


A． 5
B． 10
C． 14
D． 15
11．2
[image: image16.wmf]x
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[image: image17.wmf]x

—3＜0成立的一个必要不充分条件是
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A．—
[image: image18.wmf]3
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[image: image19.wmf]0
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C．—
[image: image20.wmf]2
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D．—
[image: image21.wmf]6
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12．某种电热器的水箱盛水是200升，加热到一定温度即可浴用．浴用时，已知每分钟放水34升，在放水的同时按10．9毫升/ 秒2的匀加速度作自动注水（即t分钟自动注水2t2升），当水箱内的水量达到最小值时，放水自动停止．现假定每人洗浴用水量为65升，则该热器一次至多可供


（   ）


A．3人洗浴
B．4人洗浴
C．5人洗浴
D．6人洗浴

第二卷 非选择题

二、填空题：本大题共5小题，每小题4分，共20分．把答案填在横线上．

13．对于－1<a<1，使不等式( eq \f(1,2))
[image: image22.wmf]2

xax
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<( eq \f(1,2))2x+a-1成立的x的取值范围是_______ ．

14． 不等式
[image: image23.wmf]3
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x
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的解集是_______.　

15．已知a＞0，b＞0，且
[image: image24.wmf]2
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，则
[image: image25.wmf]2

1

ab

+

的最大值是       ．
16．已知函数
[image: image26.wmf]2
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求使
[image: image27.wmf]()
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为正值的
[image: image28.wmf]x

的集合．
三、解答题： 

17．（12分）已知M是关于x的不等式2x2+(3a－7)x+3＋a－2a2<0解集，且M中的一个元素是0，求实数a的取值范围，并用a表示出该不等式的解集．

18．（ 12分）⑴已知
[image: image29.wmf],

ab

是正常数，
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，
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，求证：
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，并指出等号成立的条件；

⑵利用⑴的结论求函数
[image: image33.wmf]29
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[image: image34.wmf]1

(0,)

2

x

Î

）的最小值，指出取最小值时
[image: image35.wmf]x

 的值．

19．（12分）设函数f(x)＝|x－m|－mx，其中m为常数且m<0．

⑴解关于x的不等式f(x)<0；
⑵试探求f(x)存在最小值的充要条件，并求出相应的最小值．

20． (12分)某企业2003年的纯利润为500万元，因设备老化等原因，企业的生产能力将逐年下降.若不能进行技术改造，预测从今年起每年比上一年纯利润减少20万元，今年初该企业一次性投入资金600万元进行技术改造，预测在未扣除技术改造资金的情况下，第n年（今年为第一年）的利润为500(1+[image: image36.wmf]n

2

1

)万元（n为正整数）.
（Ⅰ）设从今年起的前n年，若该企业不进行技术改造的累计纯利润为An万元，进行技术改造后的累计纯利润为Bn万元（须扣除技术改造资金），求An、Bn的表达式；
（Ⅱ）依上述预测，从今年起该企业至少经过多少年，进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润？
21．（ 12分）已知条件p：|5x－1|>a和条件
[image: image37.wmf]0
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，请选取适当的实数a的值，分别利用所给的两个条件作为A、B构造命题：“若A则B”，并使得构造的原命题为真命题，而其逆命题为假命题．则这样的一个原命题可以是什么？并说明为什么这一命题是符合要求的命题．

22．(14分)设y=f(x)是定义在区间[－1,1]上的函数，且满足条件：

   （i）f(－1)=f(1)=0；

   （ii）对任意的u,v∈[－1,1]，都有|f(u)－f(v)|≤|u－v|。

   ⑴证明：对任意的x∈[－1,1]，都有x－1≤f(x)≤1－x；

   ⑵证明：对任意的u,v∈[－1,1]，都有|f(u)－f(v)|≤1；

   ⑶在区间[－1，1]上是否存在满足题设条件的奇函数y=f(x)，且使得
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若存在，请举一例：若不存在，请说明理由．
第六章 不等式单元训练参考答案

一．选择题CDDBC  AAAAC  DB

二．填空题13．x≤0或x≥2；　14． {x|0≤x≤4}； 15．
[image: image39.wmf]32
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；16．
[image: image40.wmf]37
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三．解答题

17．解：原不等式即(2x－a－1)(x＋2a－3)<0，
由
[image: image41.wmf]0
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适合不等式故得
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，所以
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若
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此时不等式的解集是
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若
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此时不等式的解集是
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18．解：（1）应用二元均值不等式，得
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故　　　　　　　
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（2）由（1）
[image: image57.wmf]222
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，即
[image: image59.wmf]1
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时上式取最小值，即
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点评：给你一种解题工具，让你应用它来解答某一问题，这是近年考试命题的一种新颖的题型之一，很值得读者深刻反思和领悟当中的思维本质．

19．解：（1）由f(x)<0得，|x－m|<mx，得－mx<x－m<mx，即eq \b\lc\{(\a\al\co1((1－m)x<m, (1＋m)x>m)) 

   ①当m＝－1时，
[image: image61.wmf]21
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②当－1< m<0时，
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 eq \f(m,1+m)<x< eq \f(m,1－m) 

③当m<－1时，
[image: image63.wmf]1
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综上所述，当m<－1时，不等式解集为{x|x< eq \f(m,1－m)}

当m＝－1时，不等式解集为{x|x<－ eq \f(1,2)}

当－1<m<0时，不等式解集为{x| eq \f(m,1+m)<x< eq \f(m,1－m)} 

（2）f(x)＝ 
[image: image64.wmf](1),
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∵m<0，∴1－m>0，f(x)在[m，+∞)上单调递增，要使函数f(x)存在最小值，则f(x)在(－∞，m)上是减函数或常数，∴－(1+m)≤0即m≥－1，又m<0，∴－1≤m<0．

故f(x)存在最小值的充要条件是－1≤m<0，且f(x)min＝ f(m)＝－m2． 

20.解：（Ⅰ）依题设，An=(500－20)+(500－40)+…+(500－20n)=490n－10n2；
Bn=500[(1+[image: image65.wmf]2
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)+…+(1+[image: image67.wmf]n
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（Ⅱ）Bn－An=(500n－[image: image69.wmf]n
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－100) －(490n－10n2)

=10n2+10n－[image: image70.wmf]n
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－100=10[n(n+1) － [image: image71.wmf]n
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－10].

因为函数y=x(x+1) －
[image: image72.wmf]x
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－10在（0，+∞）上为增函数，
当1≤n≤3时，n(n+1) － [image: image73.wmf]n
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－10≤12－[image: image74.wmf]8
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－10<0；
当n≥4时，n(n+1) － [image: image75.wmf]n
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－10≥20－[image: image76.wmf]16
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∴仅当n≥4时，Bn>An.

答：至少经过4年，该企业进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润.

21. 分析：本题为一开放性命题，由于能得到的答案不唯一，使得本题的求解没有固定的模式，学生既能在一般性的推导中找到一个满足条件的
[image: image77.wmf]a

，也能先猜后证，所找到的实数
[image: image78.wmf]a
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1即可．这种新颖的命题形式有较强的综合性，同时也是对于四个命题考查的一种新尝试，如此命题可以考查学生探究问题、解决问题的能力，符合当今倡导研究性学习的教学方向．

解：已知条件
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故可以选取的一个实数是
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，对应的命题是若
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则
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，
由以上过程可知这一命题的原命题为真命题，但它的逆命题为假命题．

22．⑴证明：由题设条件可知，当
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即
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⑵证法一：对任意的
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综上可知，对任意的
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证法二：由⑴可得，当
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所以
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综上可知，对任意的
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⑶答：满足所述条件的函数不存在．

   理由如下，假设存在函数
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   又因为
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②  ①与②矛盾，所以假设不成立，即这样的函数不存在．
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